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A Wild-féle uj szintezd.
Irta: bdgyoni Szabd Endre, tanirsegéd a m, kir. bany. és erd. {Giskoldn.

z Erdészeti Lapok 1910. évi XVII.szamu fiizetében: ,Jenai Zeiss-
szintez6k« czim alatt révid leirdst adtunk kozre a Wild fémér-
nok szerkesztette szintez6kr6l. Az uj szintez6knek nemcsak

pontossdga, de kényelmes és gyors kezelése is ma mir — tehét
elég rovid idé alatt — ugyszdélvan vilighirre verg6dott*) Ez ekon
részletes leirdssal ohajtjuk kiegésziteni a fent emlitett leirdsunkban
foglaltakat; anndl is inkdbb kell ezt tenniink, mert ama révid
leirdsunk a szintezének sok fontos és kényes kérdését csak felii-
letesen érintette.

1. Az irdnyzocso szerkezeti elve és berendezése™)

A Wild-féle szintezd irdnyzdcesovének l-el jelzett hossza (ldsd
az 1. szamu dbrdt) a megfigyelések, vagy a képélességre vald

bedllitdsok alkalmdval nem hosszabbithaté meg, mert itt hidnyzik
a szemlencsék mozgatdsira szolgdlé régi ismert szerkezet.

E helyett a tives6nek mindkét vége egy-egy achromatikus targy-
lencsével (A-val és B-vel) van ellitva; az S okulircsé pedig a
tdvesd majd egyik, majd mdsik végébe is betolhato. (Ldsd : §'-t és §”-t.)

*) K. Hauszmann, Aachen: ,Nivellierinstrument, von H. Wild« ; Mittei-
lungen aus dem Markscheidewesen. (Neue Folge Heft 12. 1910. Freiburg.)

H. Wild, Jena: ,Neue Nivellierinstrumente: ; Zeitschrift fiir Instrumenten-
kunde. (XXIX. Jahrgang. November 1909.)

**) Ldsd a Zeitschr, f. Instrumenten kunde 1909, évi 335. és 336. oldaldn.
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Az A és B tirgylencsék szilirdan vannak az irdnyz6écsGbe
bedgyazva, melyekben a keresztszdlak a két hatirold lencse kozott
taldlhatok fel (midltal a tdrgylencsék kiils6 feliiletére letelepedett
porszemek a leolvasdst a megfigyelések alatt sem zavarhatjik).
Ezenkiviil a tdrgylencsék kozott még egy C, kétszeresen homoru
u. n. fékuszlencsét litunk beiktatva, melynek segélyével biarmely
tdvolsdgban 4ll6 mezei tirgy képe az A, illetve B targylencsében
allandésitott pokszilkereszt sikjdba hozhatd.

Megjegyzendd, hogy az okuldrhoz kozelebb 4ll6 tirgylencse
nem zavarhatja a megiranyzist, illetve a léczleolvasist, mert ez az
okuldrlencséhez oly kozel 4ll, hogy ennek csak az optikai tengelyhez
legkozelebb esé feliilete juthat érvényre.

A széban forgé tivesOnek ezek szerint tehat kéf irdnyzotengelye
van, mely két tengely egymdssal egybeesik ugyan, de ellentett
értelmii irdnyban halad (l4sd: a D és G nyilak irinyit az
1. dbrdn) mindkét irdnyhoz egy-egy dllanddsitott tirgylencse és
poOkszdlkereszt tartozvdn, kérdéses tdvcsdveinket és annak berende-
zését tehdt joggal biaxidlis-nak*) nevezhetjiik.

Létjuk, hogy biaxidlis irdnyzdcsoveknél — természetszeriileg —
az okuldrcsé nem pdrhuzamos, illetve kiilpontos vezetésébél eredd
hiba el6 nem fordulhat, de kérdés méir most, hogy a iékuszlencse
kiillpontos vagyis ferde vezetésébdl eredé hiba nem nagyobb-e az
okuldresd killpontos vezetésébdl eredd hibdnal ?

Vegyiik ezt a kérdést kozelebbrdl szemiigyre.

Tegyiik fel, hogy C fékuszlencsénk vezetése annyira hibds,
hogy az nem a D—G@ optikai tengely egyenes irdnydt, hanem azt a
hullimos irdnyu palyajit koveti, melyet 2.szdmu dbrdnkon eredmény-
vonallal tiintettiink fel.

Ha mar most a fékuszlencse kezdeti, azaz a D—@G tengelylyel
kozpontos C helyzetébdl elindulvdn, Ay tdvolsigban C’-be jut,
akkor e magassigra emelkedik az optikai tengely folé. Ennek
kovetkeztében a D—G tengely, azaz az evvel egyezd és a meg-

*) Biaxidlis irdnyzocsovek WWild el6tt csak egyes kiilonleges (igy példdul
katonai) czélokat szolgdlé optikai tivolsigmérékon voltak alkalmazva. Az idevigd
kisérletek sordt valdsziniileg a franczia Le Cyre nyitotta meg az 1877. évben.
Lisd : Jfacob de Marre ,Des Instruments pour la mesure des Distancest 250.
oldal; Paris, 1880.
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irdnyzott léczrél jové irdnysugdr C’-ben torést szenved, midltal a
megirdnyzott 1éczbeosztis képe nem FH-ban, hanem e f6l6tt H’-ben
lesz lathato.

Ezek alapjin hasonlitsuk Ossze egyfeldl a f6kuszlencse, més-
fel6l a szemlencse vezetésébdl eredd léczleolvasdsi hibdk nagysdgit.

Litnival6, hogy H--H = x tévolsdg, mint a lécz képének a
keresztszdlak B sikjaban fekvd killpontossdga, azonos avval a kiil-
pontossiggal, melybe a kérdéses pékszilkereszt a szemlencsevezetés-
nek hibds volta kovetkeztében is eljuthat anélkiil, hogy ez utébbibél
eredd léczleolvasisi hiba kisebb vagy nagyobb lenne a C lencsének
¢ nagysagu killpontossigdbdl eredd léczleolvasdsi hibdndl. Vagyis
akir a fékuszlencsét téritjiik ki e tdvolsignyira a kozpontos irdny-

E r<-A -;:‘"
a Y g
pay g
! f
D % =a L-‘érw'“-. ’“‘L"'_':'
v
2. dbra.
b e i

bol, midltal a lécz képe a keresztszdlaknak ez alatt mozdulatlanul
maradt kdzos metszéspontjalél x tdvolsdgnyira tér ki, akdr a régi
rendszerii irdnyzécs6 okuldresovét, melyben a keresztszdlak felerd-
sitve vannak, vezetjiik pontatlanul, hogy most a keresztszdl kozos
pontja tériil el x tdvolsignyira az optikai tengelytél, mindkét eset-
ben a nyert léczleolvasisokban a kiilpontossdgi hiba nagysdga
azonos kell, hogy legyen.

Fejezzitk ki szdmok segitségével az e és x kiilpontossigok
iltal keletkezett léczleolvasdsi hibdk ardnydt és azok nagysdgat.

E czélbél jeldljitk a megirdnyzott szintezélécznek a miiszer-
feldlldstél mért legrovidebb tdvolsigédt E-vel; C fékuszlencsének a
B tirgylencsét6l mért ama tdvolsigat, melyben az a lécz meg-
irdnyzott osztévonaldnak képét a keresztszilak B sikjdban kép-
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élességre hozta y-nal; a C, illetve C' lencsének a B tirgylencse
felé es6 fékuszpontjit: F-fel, illetve F’-el és az ezekhez tartozé
fokuszponttivolsigot f,-vel. A 2. szdmu 4brdn l4ithaté harom-
szOgek hasonldsiga alapjdn ardnyba Adllithatjuk a keresztszilak
x kiilpontossdgdt a fokuszlencse e kiilpontossigdval a kovetkezd
modon, hogy x:e=yp:f,. Erre vald tekintettel Wild biaxidlis
irdnyzdcsivének méreteit akként valasztotta meg, hogy f, = —500 mm
legyen, midltal

hogyha E=~, akkor fl %Og % és x=1 helyen %:A %
2

;e 5Dmakkorf %g— --ges x—lhelyen%:%
2

040 «x ¥ 1

E=00n akkor 7 b és x=— 1 helyen Sz

E= bm; akkor}’ 85;8 ; és x =1 helyen %:6%

Bac y 695 «x X L

E=i 8 akkorfo TR 1 helyen = . 75

Azaz az Gsszehasonlitdsok egyszerusntese kedvéért x-t egyen-
16vé tevén az egységgel, x és e hianyadosit dtlagosan véve egyen-
16nek talaltuk !/s-al

X x

i ()’ ebbdl e— =5
ami annyit jelent, hogy — mivel C i6kuszlencse kiilpontossiga
csak a lécz képének helyét viltoztatja meg, a keresztszilakét nem,
viszont S okuldrcsé hibds vezetése csak a keresztszdlakat tériti ki,
a lécz képe ezalatt véltozatlan marad — ez okon a fdkuszlencse
e nagysdgu kiilpontossiga hatszor kisebb mértékben tériti el az
optikai — irdnyzo — ftengelyt a lécz képének eltoldsa 4ltal, mint a
keresztszdlaknak a szemlencse vezetésbGl eredt ugyanilyen, azaz
X —e nagysagu kiilpontossiga.

A kozépen fekvé fékuszlencse ferde, vagy kiilpontos vezetésé-
bél ered6 hibdknak nagysdgdt pedig a kovetkez6 médon szdrmaz-
tathatjuk le.

Legyen példdul : Cfékuszlencsénknek pélydja a D—G optikai
tengelyhez o szog alatt hajlé L M egyenes (ldsd a 3. dbrat) C-nek
tehdt C'-ben — azaz az E = ~ helytdl szdmitva A p-nyi tdvolsdg-



611

ban — e nagysigu kilpontossiga lesz, minek kovetkeztében a
D— @G optikai tengely egyenes irdnya itt y szog alatt torést szenved.
Fs mert a v-hoz, illetve az a-hoz tartozé hiromszégekben (l4sd
a 3 szdmu 4brit) :

7 _x
e f_) IS R,
illetve lo T:Tﬁ_y
ennélfogva a y szognek megfelelé x kiilpontossig a kovetkezd :
e Ay
X=y.lgy=c.y=—=.y.l0a ___ __. i
s S 30 e e (2)
SRR TN lE l BEIPSR
= l’ o
b _lj =t o 4
s ['1 S

3. dbra,

Tovadbbd: azt a kiilonbséget, mint hibdt, melyet x a léczleol-
vasdsban okozott, z-vel; az A és B tirgylencsék egymdéstdli tdvol-
sagdt [-lel,*) a szintez6lécznek az A tirgylencsétdl mért tdvolsdgat
E-vel jelolvén (ldsd 3. szdmu dbrdnkat), a H, A és a H, A irdny-
sugarak kozbeiktatisibdl nyert A H'\ H, és A H'; H', hiromszbgek
hasonldsdga*) alapjin ardnyba dllithatjuk ezen hdromszdgek alap-

*) A Wild-féle szintez6knél [ = 4lland6 = 176 mum.

**) Mivel az x és az e tdvolsigok értéke — nem ugy mint azt torzitott
rajzunkon litjuk — a valésigban a milliméternek legfeljebb csak a tizedrészeivel
lehet azonos, ennélfogva a H, A irdnysugarat a € lencsén irdnyvéltozds nélkiil
vezettiik At, mint minden olyan fésugarat, mely a kérdéses lencsének kozép-
pontidn, vagy ahhoz nagyon kézel halad at.

—
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jat, azok magassigdval, azaz
Eli=—2Zx

ebbl T R

ahova x-nek (2.) kifejezését behelyettesitvén, nyerjitkk a kovetke-

z6ket, hogy

2=t ﬁ)’ S e O 11
Léatjuk, hogy z-nek (I.) értéke a Ay=0 helyen, azaz akkor,
amikor a C [békuszlencse az E = ~ helyen dll, azonossd vilik a
nulldval. Hiszen (2.) egyenldségiink ily alakban is irhat6, hogy

X.fo=4y.y.tgo
ha tehdt Ay =0, akkor az x.f, szorzat is a nulldval lesz egyenld,
ami, mivel £, = 0, csak ugy lehetséges, hogy x=0; azaz

E

z:T-x:O, a Ay—0 helyen.

Kovetkezésképen (I.) egyenléségiink annak a 2 hibdnak a nagysigat
fejezi ki, mely C fékuszlencsének egy valamely « szog alatt hajlé,
de egyenes irdnyu ferdevezetésébdl eredt.

Legyen mar most C fokuszlencsének az E= ~ helyen is
egy valamely ¢, nagysigu kiilpontossiga.

Ezen foltevést kielégitendd (I.) egyenldségiinket a kovetkezékre
kell kiegésziteniink, hogy

E Ay

’ =g Wgade) ... .. . . . &)
Es vélaszzuk a-t egyelének a nulldval, midltal
iy
et =y 7 e e | 1 F,

azaz: z” nem lehet mds, mint annak a hibdnak az értéke, mely
a C fokuszlencse parhuzamos és egyenes irdnyu, de e,-val kiilpontos
vezetésébdl eredt.

A (L) és (IL) egyenlGségekkel kifejezett 2/, illetve 2 leolvasasi
hibdknak mérdszimait aldbbi tédbldzatunkban foglaltuk Gssze, ahol
tga-t:0001-el és e,-t:01 mm-el vettiik fel egyenl6nek, azaz
annyinak irdnyozzuk el6, amennyinek betartisit — a muszerek
készitésekor — ma mdr eleve biztosithatjuk.
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1. tébldzat.
. EA
z ij'fytgu e B RS
E | B BRSSO
1 1g o= 1000 { 2, =01 mm E
' g
méter mllllmcterekben =
SRR L L
oo || 9780 | 0— 1 - -
100 | 96°06 | 0-74 | 0+081 ‘ 0083 £ §
50l o731 | 149 | 0-080 | 0+084 £
20 | 9404 | 376 0-080 ‘ 0-084 | &=
10 | 90°08 | 7°72 0-078 \ 0-087 g.'l
5 | 8157 | 16723 0-075 | 0-091
! I

Ime: ldtnivalé tehdt (ldsd 1. szdmu tdbldzatunkat), hogy a:
fékuszlencsének ferde, illetve killpontos vezetése a léczleolvasds-
ban csak elhanyagolhaté kis hibdt eredményezhet. Még ez a kis
hiba is megsemmisithets, ha a léczleolvasést kovetSleg az irdnyzo-
csovet hosszanti tengelye koriil elforgatjuk és ismételt 1éczleolva-
sdst végezvén, a nyert leolvasdsok mértani kozépardnyosat képezziik.

2. A szintezolibella szerkezeti elve és berendezése.)

Az uj miiszer szintezélibelldja tonna alakura van kikdszoriilve,.
azaz barmelyik keresztmetszete szabdlyos kor alaku és kettGs
libellinak nevezhetd, miutin a mondottak értelmében két, egy-
méshoz pirhuzamos tengelye van. Ennek a libellinak azonban
nincsen beosztisa, hanem e helyett egy prizmarendszerrel van
felszerelve (lisd 4. 4brdnkat), melynek segélyével: a libella-
buborék két végének egyetlen egy képpé egyesitett kozds képét
figyelhetjiiilk meg a szemlencse mell6l és igy csak abban az id6-
pillanatban végziink leolvasst, amikor az emlitett kozds képen:
a két buborékvég egybevig.

A libella-beosztis kihagyédsdnak az volt aczélja, hogy a felmelege-
dés okozta buborék-rovidiilés ismert zavaré hatdsit a szintezésbol

*) Ldsd a Zeitschrift f. Instrumentenkunde 1909. évi 340. és 342. oldaldn.

—
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‘egyszer és mindenkorra kikiiszoboljik.*) Hogy ez a torekvés a jelen
esetben eredményre vezetett-e, vagy sem, azt (a 4. dbrdban) a
keresztmetszetekrdl itélhetjiik meg, ahol azt latjuk, hogy: A /-6l
— a hifelvétel okozta rividiilésnek képnagysdodtol — Jiigoetlen
-a buborékvégek egybevdgatisdinak pcntossdga.

Ugyanitt 1dtjuk azt is, hogy a libellabuborék akkor 41l normal-
pontjan, amikor a két buborékvég egyesitett képe egyetlen egy
‘félkort képez. (Ldsd a jobboldalt fekvé keresztmetszetet.)

A buborékvégekrél kiindulé fénysugarak az A, illetve a
-B prizmdban kétszeres visszaverést szenvedvén, a libella kbzepe

C HOSSZMETSZET
C

e

Al |
1 : A ] Lol

4 28 ¥ | =

NE - @

N A il

z FELULNEZET
4. dbra,

felett és a C prizma alatt egyesiilnek, ahonnan a C prizmiba
lépnek at. C-b6l a fénysugarak egyesitett kévéje a hosszmetszeten
rajzolt irdnyban, még pedig az irdnyzécsé hosszanti tengelyével
pirhuzamosan, a szemlencse felé haladnak tovabb. Es mivel a
‘C prizma fiiggbleges tengelye koriil 180°-al elfordithat6, ennél-
fogva a benne lithaté képet a szemlencsének az elsé fejezetben
ismertetett mindkét helyzete melldl és parallaxis hibdtél mentesen
Jigyelhetjiik meg. Mindezekbdl kovetkezik ennek a berendezésnek

*) A libellabuborék — mint az tudvalevé —a nap sugaraib6l nyert héfel-
vétel kovetkeztében megrévidiil és ennek megfeleléleg érzékenysége {etemesen
megnivekszik. Példdul egy 20"/2 mm-es érzékenységii libella: — 109 Crdl
— 350 C-ra melegedvén fel, hossza kereken 20 mm-rel rovidiil meg.
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egy tovdbbi nagy elénye is, az, hogy a mérnok a buborékvégeket
helyvdltoztatds nélkiil, majd egy pillanatban a léczleolvasdssal
figyelheti meg.

5. 4bra.

A= B — C-=—prizma; D=Kkiils6 tdrgylencse; G =—szemlencse; R—=—a priz-

makat mozgaté csavar; @ — ketids szintezdlibella; [-— tiikor; S = billentdkar ;

N = szelenczelibella; O — az alhiddda pardnycsavarja; M = ekvdczios csavar;
T—F — szintez$ talpcsavar; E—a miiszer kotGesavarja.

A buborékvégeknek a mondott médon valé egybevigatisa
pedig legaldbb kétszer akkora pontossigot kell hogy szolgéltas-
son (ldsd az aldbb kovetkezd kisérleti eredményeket), mint a mds-
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'rendszerii libelliknak a normdlpontra valé ismert bevigatdsa, mert
a normélponttol valé eltérésnek: a-nak mindenkor a kétszerese
mutatkozik a C prizma adta képben. (Lisd 4. dbrinkat.)

3. A fiiggdleges forgistengely alakja.

Az uj miiszer forgdstengelyének hossza joval nagyobb ugyan,
mint a mas fajtdju szintezék fiiggdleges forgdstengelye (lisd az
5. 4brdt), de az ebbdl vdrhaté hibik (melyekre az Erd. Lapok
1910. évi XVII. szdmu fizetében is reamutattunk) azdltal vannak
‘mdr eleve megsemmisitve, hogy a tengelynek, mint ilyennek,
burkoldsikja nem ktipnak — mint az éltaldban szok4sos —, hanem
hengernek lett kiképezve.

A szintez6k fiiggbleges forgistengelyének hengeralakra valé
‘kiképzését méltin ujitdsnak nevezhetjiik, miutdn a tulajdonképeni
‘geodéziai miiszereknél (theodolitndl, busszoldndl és a szintezénél
is, mindeddig csak a kiipos alak volt kedvelt, kivéve a nagy
miszereket (példdul: az osztégépeket, a szpekirométereket stb.),
ahol a fliggbleges forgdstengely — tudvalevéleg — szintén henger-
alaku szokott lenni.

Ez az ujitis — a jelen esetben — vdrakozdson feliil bizonyult
kifogdstalannak (mint azt alibb kovetkezd kisérleti eredmények
is bizonyitjdk); ezenkiviil a fengelyjdrds szabdlyozdsa is {6losle-
gesnek latszik, miutdn a tengelynek és dgyanak anyagait Wild H.,
illetve Meyer F. akként vélogatta &ssze, hogy a tengelynek és
az agynak egymds folott surl6dé feliilete a gyakori hasznilat,
illetve a hémérsékletvdltozdsok kovetkeziében sem szenvedhet el
nem hanyagolhaté deformiléddsokat. Megjegyzends, hogy bil-
lentkarral felszerelt szintezéknél — mint amilyen a most tirgyalt
uj szintez$ is — a fiiggéleges forgdstengely hibatlan fiiggéleges
dlldsa és kiilonosen a tengelyjirat egyenletessége masodrendii
kovetelmény még akkor is, amikor egyetlen egy feldllisbél kiilén-
b6z6 azimuthszogek alatt és véltakozé nagysdgu tivolsigokra
bocsdtunk irdnyzatokat, illetve végziink léczleolvasisokat. Mert
hiszen mi sem dllja utjit annak, hogy minden egyes megirinyzis
alatt és egyuttal minden egyes léczleolvasis eldtt a szintezélibella
normdlpontra és ezzel egyiitt az irdnyzécsé tengelye vizszintesre
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vigathaté ne lenne, abban a fiiggdleges sikban, mely a kérdéses
irdnyzatot magéiban foglalja.

Végiil felemlitjitk itt még azt is, hogy az uj szintezé csapos
hiaromlabjinak csapja és a miiszernek erre ill6 hiivelye is szintén
hengeralakura van kiképezve — ugyancsak a fent emlitett okok-
nil fogva.

4. Az wj szintezd rektifikdcidja.*)

Az uj szintezd kivdlé el6nye, hogy az irdnyzdtengely és a
szintezdlibellatengely pdrhuzamossdgdnak megvizsgdldsa, az ebben
esetlegesen mutatkozé hiba nagysdgdnak lemérése, valamint ennek
megsemmisitése is egyszerre és egyetlen egy miiszerfeldlldsbol
végrehajthato. Mert a tetszlegesen vidlasztott mszerfeldllis pont-
jAnak és a szintez6lécz elfoglalta pontnak: a miiszerhibiktol
fiiggetlen, hibamentes 1éczmagassdgdt két. vagy legfeljebb négy,
egymdsutini léczleolvasdsnak mértani kozépardnyosa adja meg
nekiink anélkiil, hogy ezalatt miiszerfeldllisunkat el kellene
hagynunk. Jelesen ezen Iéczleolvasisok koziill az elsé kett6t:
0O,-et és O,-6t a kettds szintezdlibelldval felszerelt irdnyzdécsének
elsé fekvésében, a misodik két léczleolvasast: O,-at és O,-et az
irdnyzécsének masodik fekvésében hajthatjuk végre.

Tudjuk azt, hogy az uj szintezé irdnyzocsovének elsé fek-
vését az okulircsének (az 1. dbran) S'-vel jelzett helyzete
jellemzi, amikor az irdnyzétengelynek irinya a rajzolt G nyilnak
irdnydval megegyezd; ettél a fekvéstél a mdsodik fekvés abban
kiilonbozik, hogy az okulircs6é az S§” helyen 4ll, midltal az
irdnyzétengelynek irinya a D nyilnak irdnyidval lett azonos.

Az O, és O, illetve az O, és O, léczleolvasdsoknak véghez-
vitelét idében az irdnyzécsének a D-— G optikai irdnyzétengely
koriil valé 180°-os elforgatisa vdlasztja el, amikor is a szintezd-
libella az irdnyzdcsS baloldalarél annak jobboldalira fordul 4t,
minek megfelel6leg O,-nek és O,-nak indexe= ,libella bal#,
illetve O,-nek és O,-nek indexe: ,libella jobbe«.

Mér most legyenek példdul: 1. a kettds szintezdlibella ten-

*) Lisd a Zeitschrift f. Instrumentenkunde 1909, évi 343. és kovetkezd
oldalain,
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gelyei (I és Ilj egymdssal ugyan pdrhuzamosak, de ezeknek kizos
irdnya alkosson az irdnyzdesé D—G optikai tengelyének irdnydval
egy bizonyos & nagysdgu irdnykiilinbséget (1dsd a 6. dbrit).

A hibamentes léczmagassdgot mar az elsé két léczleolvasisbél
(O4-b6l €s O4-bél) is leszdrmaztathatjuk.

Feldllvin ugyanis szintez6nkkel tetsz6legesen véilasztott mezei
pontban — melytél kiinduldlag kériilbeliil 30 m-nyi tivolsigban
szintezflécziink dll fligglegesen —, ezt a szintezGléczet meg-
irdnyozzuk. Ezutin a szintezdlibelldnak buborékijét bevigatjuk az

10,

+Az

6. 4bra.

N, normdlpontra, midltal a I libellatengelynek irdnya az /N, normal-
ponton dthaladé vizszintes irdnynyal vilik azonossd.

A libellabuboréknak a normdlponttal valé egybevigatisit,
illetve a normdlponton 4thaladé libellatengely vizszintesitését a
a szintezd billentSkarjdn alkalmazott eleviczids csavar van hivatva
szolgdlni; a normélpont elérését, vagyis a libellatengely szintesi-
tésének elérését S’ mell6l nézve, ahol az okuldresé dll, C prizma-
adta képben veszszilk észre (ldsd az 5. dbrat). Ezt kévetéleg
végezziik elsG léczleolvasdsunkat: O, | libella bal-t. Es pedig, mivel
& fekvését akként wvilasztottuk meg (ldsd a 6. 4brit), hogy a
kiilsé tirgylencse D alacsonyabban fekiidjék, mint az /—/ viz-
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szintes, ennélfogva O, kisebb lesz, mint ®: a hibamentes lécz-
magassig.

Nevezetesen: O;-nek és ®-nek kiilonbségét A z-vel jelelvén, ezt

Ol — b =Az
egyenlGség segitségével fejezhetjiik ki,

Majd dtforgatvin irdnyzéesoviinket erre szolgdlé hiivelyében
€s hosszanti, irdnyzé-szimmetrilisa koriil 180° alatt: a libella-
tengelyek helyet és igy szerepet is cserélnek egymdssal, minél-
fogva most mér csak a /7 libellatengely védgathaté egybe az N,
normélponton 4thalad6 vizszintessel. Es mivel & mélységi szog-
bél az emlitett elforgatis dltal magassigi szog lett, azaz D most
mar [I—I1 61é keriilt —, anélkill azonban, hogy 2 nagysiga
viltozdst szenvedett volna — ennélfogva: O,-nek és ®-nek
kiilonbsége nagysdgra nézve ugyan egyenlé O,-nek és ®-nek
kiilonbségével, de ellentett értelmii, azaz amig
(5) [0, — (1.) =-—Az addig

|0y —®=+Az
ezen két egyenldségiinket egymdssal Gsszehasonlitvan :
0, —P=>®—0,; ebbdl végiil a keresett
hibamentes 1éczmagassig
0,— 0,

. . (IIL)

Legyenek példdul: 2. a kettds szintezdlibella tengelyei (I és II)
egymdssal sem pdrhuzamosak és igy ezeknek irdnyai alkossanak
az irdnyzocsonek D—G optikai tengelyének irdnydval egy bizonyos
8y 6s 2, egymdstil kiilonbozd nagysdgu irdnykiilonbségeket.

Ebben az esetben: a hibamentes léczmagassidg mérészimat
@-t a kdvetkez6 mddon szdrmaztathatjuk le (l4sd a 7. 4brat).

Az eljérds menete hasonlé az el6z6 példdban tirgyalthoz,
azzal a kiilonbséggel, hogy amig az el6z6 példdban: O, és @,
valamint O, és ® killonbségének nagysiga (Az) a kdzods irdny-
kiilonbséggel, -val volt ardnyos, tehdt ezen két kiilonbség egy-
mdssal egyenld, de ellentett értelmii volt, addig a jelen esetben — a
feltételezett miiszerhibdkbdl kifolylag — O, és @ kiildnbsége
g-el és O, és @ kiilonbsége 2,-vel arinyos, miutin
E

P =

E ;
Ol—q): -—Azl-:———h €s —!*AZ:;:'JT‘:T—'O‘:_CDP
tg e, 1 g%, )
Erdészeti Lapok 44

g
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azaz ezen két kiilonbség nemcsak elGjelben, de nagysdgban is
kiilonbozik egymdstdl (ldsd a 7. sz. dbrit).

Kovetkezésképen az els6 két léczleolvasisnak (O,-nek és
O,-nek) mértani kozépardnyosa nem lehet egyenlé ®-vel: a hiba-
mentes léczmagassdggal. Még pedig, mivel az egymdshoz hajlo
libellatengelyek kdzds metszéspontjdnak helyét: M-t — a miiszer
K kozéppontjdhoz viszonyitva — akként vdlasztottuk meg, hogy
az az okuldrcsé B helye felé és nem a kiilsé tdrgylencse A helye
felé essék egyfelsl és mivel a 3, irdnykii'onbséget vilasztottuk

b i 9z
iy " 1 \ Ny(Ng Ll

_AZ|

7. ébra.

nagyobbnak mdsfeldl, ennélfogva az elsé két léczleolvasds mértani
kdzépardnyosédnak és a hibamentes léczleolvasdsnak kiillonbsége
negativ el6jelii kell hogy legyen, azaz legutébbi két egyenld-
ségilink Osszege:

0,+0,—2.&=—Az-}Az, osztva 2-vel:
ahol Az >4z,

01+O~zﬁq,: Az +A4z

2

Amde az okuldrcsévet G-bdél dthelyezhetjiik az irdnyzécsének
tulso felén D-be; ezt kovetSleg ravezetvén ismét az irdnyzdcsovet
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a szintez6léczre, ezdltal elértitk azt, hogy a libellatengelyek és a
g, és 3, irdnykiilonbségek is egymdskozt helyet és egyuttal szerepet
is cseréltek (ldsd a 8. dbrat).

Ennek koévetkeztében: amig

O —®= Az, — £

- g8,
addig 04—(I)=—|—Az4:+?%
& ]

—

+AJZA | Q \ A}
il K NN B

M ::{4;%’.@82

L gLl [ o F S0
8. abra.

ahol Az, > Az, ezért
00 —20) =+ 258 Gerte g
2 2 2

Nevezetesen, mivel £, 3, és E az emlitelt okuldrcsé-dthelye-
zés, az ezt kovetd megirdnyzdsok; illetve irdnyzdcss-dtforgatds
alatt meg nem viltozott, ennélfogva Az, és Az, illetve Az, és Az,
egymdssal egyenlé nagysigu, de elGjelitk ellentett értelmti.

Ez alapon hasonlitvdn 6ssze legutébbi egyenléségeinket, azt
taliljuk, hogy amig az elsé két léczleolvasis mértani kozépara-
nyosa és a hibamentes léczmagassag kiilonbsége negativ eldjelii
volt, addig a harmadik és a negyedik léczleolvasds mértani

44‘
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kozéparanyosdnak és a hibamentes léczmagassignak kiilonbsége
pozitivnek bizonyul és végiil azt, hogy ezen legutébb emlitett
két kiillonbség nagysdgra nézve megegyezé kell, hogy legyen,

azaz @_01—202:03—{9—04_@

ebbol zmzoﬂtouroﬂgoﬂ B )

kovetkezésképen a nyert négy léczleolvasdsnak mértani kozép-
aranyosa a szisztematikus miuiszerhibdktél mentes @ léczmagassig
mérdszamat

4 POt 50 ) 0,10, 0+ 0,

szolgéltatja.

Ennyit a hibik nagysidgénak lemérésérdl, illetve a hibamentes
léczmagassdg mérdszimdnak leszarmaztatdsarél.

Miel6tt attérnénk ezeknek a hibidknak a megsemmisitésére,
meg kell jegyezniink, hogy a kettés libella tengelyének az optikai
tengelyhez viszonyitott fekvése a prizmarendszer eltoldsdval szaba-
lyozhaté. Nevezetesen az A és B prizmdknak az irdnyz6csé bur-
kolatdn valé eltoldsa a libella mindkét pontjidnak helyzetét meg-
viltoztatja (l4sd a 4. 4brdt). Es mivel a prizmdknak eltoldsa
a kettgs libella mindkét oldalin egyformin és egyszerre érvé-
nyesiil, ennélfogva a széban forgé miiszerhibdkat kétféle médon
semmisithetjiik meg :

1. Amidén a libelldinak tengelyei egymdssal pirhuzamosak
és az optikai tengelylyel tehdt kézds nagysagu irdnykiilonbséget
képeznek, akkor a hibamentes @ léczmagassig kiszdmitisa utdn
a tdvcsovet visszahelyezvén els6dleges normdl fekvésébe (melyet
az okuldrcsének S’-ben elfoglalt helyzete és a libelldnak balkézre
es6 fekvése jellemez), (ldsd az 1. és 5. d4brdkat), rdvigatjuk
az irdnyzoécsének vizszintes pdkszdlit a billentdkar hajlitéesavardval
a szintez6lécznek ama magassigdra, mely a kiszdmitott hibamentes
@ léczmagassiggal azonos.

Ezutdn eltoljuk az A és B prizmdknak hazit hosszirdnyban
és a tdves6 burkolatinak oldalin annyira, hogy a két buborékvég

a C prizma adta képben egybevdgjon (ugy mint azt a 4.
dbran lattuk).
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Eziltal a kérdéses hibdk azon a tdvolsigon beliil, melyen a
most megirdnyzolt lécziink 4ll, teljesen megsemmisiiltek, azaz ha a
szintezGlécz feldlldsunktdl szdmitva koriilbeliil 30 méternyi tdvol-
sdgban dllott, akkor szintezénk a 30 méternyire és ennél kisebb
tdvolsidgokban fekvs léczeken mdr az elsé leolvasdssal is a hibétlan
léczmagassdgot fogja szolgdltatni.

2. Ha pedig a kett6s libellinak a tengelyei az optikai ten-
gelylyel és egymdskozt sem parhuzamosak, akkor:

@ leszarmaztatdsa €s a tdvesének elsddleges, normal hely-
zetébe vald visszafektetése uldn addig toljuk az A—B prizma-

rendszert, mig az elsé kozépérték: 5 jz_—o" az dltalinos, végsd

kozépértékkel: (01 “+ 0,4 O, + 04) —i—-el egyezévé nem vilik,

Eziltal a libellatengelyek egymdssal ugyan nem lettek parhuzamo-
sakkd, de a szintezd ekkor is megadja a hibitlan léczmagassigot,
ha ennek irdnyzécsovét elsédleges fekvésben kétszeresen hasznéljuk
mivel a fentiek értelmében O, | libella bal és O, | libella jobb
mértani kozépardnyosit az 4ltalinos kozépértékkel, azaz @-vel
vilasztottuk egyenlének.

Osszegezni akarvin a gyakorlat szdmdra a legutébb mondot-
takat: azt litjuk bebizonyitva, hogy a libellatengelyek és az irdnyzé
optikai tengely parhuzamossdgdnak megvizsgldsakor a legutébb
mondottak koziil csak az (1.) alattiak szolgdlhatnak zsinérmértékiil,
anndl is inkdbb, mivel — a libellakészitésnek mai tokéletessége
mellett — a kettds libelldknak tengelyei csak nagy ritka kivétel-
képen nem pdrhuzamosak; de meg kiilonben is : sokkal egyszeriibb
a hibasnak bizonyult kettds libellit egy uj, hibédtlan libelldval
kicserélni, mint a (2.) alatt jelzett hosszadalmas eljdrdst id6rél-idére,
a sziikséghez mérten ismételgetni.

Ez okon lett légyen Wild-féle uj szintezénk akdr kézpontosan,
vagy akdr végpontosan is feldllitva: az elsé két léczleolvasdsnak :
O, | libella bainak és O, | libella jobbnak mértani kozépardnyosa
a miiszerhibiktol mentes © léczmagassdg mérészimdt adja meg
nekink még akkor is, ha a szintezdlibellinak egymdssal parhuzamos
tengelyei az irdnyzétengelylyel irdnykiilonbséget alkotnénak.

Ennek az el6nynek gyakorlati horderejét éregbiti az a koz-

—
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ismert gyakorlati tény is, hogy hiszen a libelldk felfekvésének
rektifikdczidja id6rablé, hosszadalmas eljdrds, de meg ezenfeliil
a hibdknak megsemmisitése ritkdn sikeriil a kivdnt pontossiggal,
kiilonosen akkor, amikor nagyobb tdvolsigokra kell bocsdtanunk
irdnyzatokat.

A mondottakndl fogva az uj szintezén, a kettés libellit egy
egyszerii cs6libelldval véljiik jonak helyettesiteni, mely prizmdval
felszerelten nem az irdnyzGcs6hoz, hanem az irdnyzdécsének tarto-
hiivelyéhez lenne felerdsitve.

Végiil felemlitjitk, hogy az uj szintez6nek pokszdlkeresztjét
ugy vizsgdljuk meg kellékeir6l, mint minden més szintez6mi-
szerét, melynek irdnyzécsove hosszanti tengelye koriil 180° alatt
elforgathaté és dgydban étiektethets; azzal a kiilonbséggel, hogy
az 4tfektetés — az uj szintez6nél — az okuldrcsének dthelyezéscbol
és az irdnyzécsének a léczre valé rdvezetésébdl dll. (Vesd Ossze
7. és 8. 4bridnkat.)

5. Az uj szintezd haszndlata.

A szintkiilonbségeket a végponttdl eszkozolt szintmérésnél
czélszeriibben és pontosabban: a 9. 4brdn vdzolt médon: kozép-
pontbdl eszkozdlt szintméréssel hatdrozhatjuk meg.

Fz esetben a bemérends léczpontok (A, B, C, D) kijeldlése

9. dbra. Kozéppontbil eszkozdlt szintmérés.
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utan, a miszerfeldllisok pontjait kdzpontosaknak vdlaszszuk, azaz
olyan tdvolsigban a megirdnyzandé pontoktdl, hogy az abbél
bocsitott ,eldreirdnyzds« és yhdtrairdnyzds» hossza lehetéleg egyenlé
nagysdgu legyen. Mert ezdltal elértiik még azt is, hogy a hatra-
irdnyzast kovetd el6reirdnyzdsndl az eldttiink all6 1écz képe képéles-
séore vald bedllitis nélkiil, 6nmagatol keriil a keresztszdlak sik-
jdba. Azaz minden egyes [eldllisban egy képélességre valo
bedllitdssal kevesebb lévén, ezdltal a mérés pontossigit csak
noveljiik.

A miszer szabatos feldllitisa az u. n. durva-szintezéssel
veszi kezdetét, melyet az uj szintezd szelenczelibelldja és szintezs-
talpcsavarai vannak hivatva szolgdlni. Ezutin megirdnyozvin a
hatul fekvé (u. n. kezdé-) ponton 4ll6 léczet, a lécz képének kép-
élességre vald bedllitisit a finomabb szintezés koveti. Amikor is a
szintez6libella buborékvégeinek egybevigaldsa utin végezziitk elsé
léczleolvasdsunkat, melynek teljes megnevezése: .irdnyzds hdtra,
O, | libella | bal*. Majd dtiorditvin irdnyz6csoviinket hosszanti
szimmetrdlis tengelye koriil 180° alatt, a szintez6libella buborék-
végeinek ismételt egybevigatdsa utdin a mdsodik léczleolvasds
keriil sorra, melynek eredményét: ,irdnyzds hdtra, O, | libella
bal* czim alatt jegyezzitk fel. Miar most ezen két léczleolvasds
mértani kdzépardnyosa megadja nekiink a hdtrairdnyzds hibamen-
tes léczmagassdgit: A-t. Ezutin az eléttiink fekvé végponton 4llé
léczre inditunk irdnyzatot. Ezen eldirdnyzdst teljesen hasonlé
médon kell végrehajtanunk, mint azt a most targyalt hdtrairdny-
zdsndl lattuk. Az eldirdnyzds eredményeinek mértani kozépari-
nyosa tehdt azonos: ,az eldirdnyzds hibamentes léczmagassdgd-
val« : l-el. Ennélifogva a megirdnyzott kezdd- és végpont kereselt
szintkiilonbsége nem lehet mds, mint s=x1—L

A mondottaknak megfeleldleg a szokdsos beosztdsu szintezési
jegyz6konyviinkben O, | libella bal és a mértani kozépardnyosok
adta [léczmagassdg részére egy-egy uj oszlopot kell nyitnunk.
Az ily médon kiegészitett szintezési jegyzOkonyv czélszeriinek
bizonyult beosztdsit kozoljik a kovetkezé tdbldzatban. (Lésd
2. tablazatunkat, ezzel v. 6. 9. dbrdnkat.)
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2, ldbldzal. Szintezési jegyz6konyv. Miiszer sz.: Mérndk: N. N.

s .| Léez- Lécz- — | Az |A veg-|
Allomés|| Irdryzds mig;s- Irdnyzds m:f;s— ig]deé;, eiks :r.isligl)('zo POHtI
- D hétra ! A ‘ elére i O |
Slw| & = = € | | &7 | magassdga
5|5 E B m% 1] || B H% ol %“" Qi | az Adriai-t.
i<l SR SRR S oa—l:km s o R
bl M N e 5 I B
A—!—%— R —k = — | ="is21m0
A|B|33]]1:793|1+793|1°792/0-316j0° 312 0‘314i,—1— 1+479|4- 1-479/33°963(33- 640
B|C|39(2+145/2:146/2*1450.533/0°534 0'533]i—{— 1:612|-F 3:091(35° 79435 261
C|D|40|1-120]1-120(1 1202+ 840|2:841|2-840,— 1:720|-}- 1'371/|36° 38133541

Osszesen 5'058} osszesen |3 08T A-D-| 1-371
= e " 32:170
54058 — 3687 ==+ 1'371

Az irdnyzéesé adta irdnyzosik magassdgi kétdjat ugy szdmitjuk
ki, hogy a kiinduldsi pont magassigi koétdjdhoz hozzdadjuk a
yhatra® irdnyzdsokbdl nyert léczmagassigot. A végpontok magas-
sdgi kotdjat pedig az ,elére irdnyzdsokbdl nyert léczmagasdgnak
az irdnyzosik magassdgi kotdjabol valé levondsa dltal kapjuk. lly
maédon szdmitdsunkat is ellendrizhetjitk, Nevezetesen a ,hétra« lécz-
magassigok Osszegének és az ,eldrev léczmagassigok Osszegének
kilénbsége — a dolog természetébdl kifolydlag — egyenld tartozik
lenni ugy el6jelre, mint abszolut értékre nézve: az ,emelkedés,
illetve esés« végosszegével. (A jelen esetben 5058—3087 = - 1371))
Masrészt ezen most ellen6rzott kiilonbséget ellenkezé elGjellel
hozzdadvdn a legutolsé végpont kiszdmitolt tengerszint feletti
magassdgdhoz, eredményiil a legfelsé kezdépont tengerszint feletti
magassagat kell eredményiil kapnunk. [Targyalt esetiinkben:
(D) 33541—1:371 =32:170 (A).

Oyakorlatilag véve: arra, hogy az okuldresé masodlagos,
S”-vel jelzeit helyzetében is haszndljuk, csak kivételesen lehet
szitkségiink, miutin az irdnyzécsének a mdsodlagos fekvésben
valé ismételt haszndlata csak az /1000 milliméterekben mutatna
kiilonbségeket; mar pedig csak egy millimétert is a mez6n szaba-
tosan vajmi nehéz megkiilldnboztetniink.
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E helyett inkdbb: a szintezélécz fiiggéleges dlldsira’ és a
léczpont szabatos kiczdvekelésére forditsunk kivdlé gondot.

(6.) Az uj szintezdé gyakorlati eredményei és hivatdsa.

a) A léczleolvasds pontossdgi hatdra : Hauszmann K. tandr
altal — Aachenben (1910-ben)') — végrehajtott kisérletek tanu-
bizonysdga szerint: rendes megvildgitds kozben, azaz deriilt égbolt
alatt és az irdnyzdcsének elsGdleges fekvése mellett 700 méternyi
tdvolsdgig, illetve az irdnyzécsének mdsodlagos fekvése mellett
80 méieres tavolsdgokon belill = egy milliméter;*) hasonlé ered-
ményekre jutottunk Selmeczbdnydin — az 1911. év &szén —
kedvez6 megviligitdsi feltételek mellett, amikor 20—6 méteres
tavolsigokon beliil: egytized milliméternél nagyobb kiillonbség
nem mutatkozott.?)

b) A szintezdlibella rektifikdczidja: gyors és kényelmes,
miutdn a 60 méteres tivolsigban 4ll6 léczen mdr a negyedik lécz-
leolvasds a hibamentes [éczmagassdgot szolgdltaita.*)

¢) Onmagiba visszatér6 (mds néven zirt) szinfezések zdrdddsi
hibdjdt: Hauszmann tanir — felhds, borult éghbolt alatt, esds
idében végzett kisérleteinél — kilométerenként 15 mm nek
talalta; viszont az aacheni techn. f&iskolai gyakorlé hallgatésiga
kilométerenként - 75 mm-es hibdval és végill Wild (Jendban,
1909-ben)®) kilométerenként --- 2—3 mm-es hibdval zirta le zart
szintezéseinek eredményeit.

d) A szintezélibella burokvégeinek prizmik adtfa képe egy-
oldalu, kedvezétlen vildgitis mellett (borult id6ben idk alatt) is
pontosan és jol megfigyelhetd.

1y Mitteilungen aus dem Markscheidewesen, Neue Folge, Heft 12, 1910.
(Freiberg in Sachsen.)

2) Hauszmann kisérlet ald vett miiszere kis Wild-féle szintezd volt
I. modell, 97. szdm), melynek nagyitdsa huszszoros, szintezélibelldjdnak érzé-
kenysége 20",

3) Az alkalmazott uj szintezd dllandéi: 1. modell, 545. sz., nagyitdsa 20-szoros,
€rzékenyséoe: 207/2 mm.

4) Lisd : Mitteilungen aus dem Markscheidewesen 1910., 12, fiizet.

9) Zeitschrift fiir Instrumentenkunde, 1909. Heft. 11. 329—344. oldalakon ;
az alkalmazott szintez6 nagyitdsa 30-szoros, a legnagyobb irinyzds hossza 100
méter volt.



e) A szintezdlibella 20"-es érzékenysége annyira kényesnek
bizonyult, hogy annak haszndlatit csak gyakorlott mérnéknek ajénl-
hatjuk. Ezért kozonséges magassigmérésekhez elegendé volna
30"-es érzékenység is, midltal az eljards gyorsabbd vilna, anélkiil,
hogy a mérés pontossiga lényeges csokkenést szenvedne. Mert a
buborékvégeknek az el6zGkben ismertetett bejdlszdsi mddja kétszer
nagyobb pontossigra kell, hogy vezessen, mint az ismert régi
bejitszdsi mdéd pontossdga.

Végiil soroljuk fel a Wild-féle szintezé Osszes f6bb elényeit
abbdl a czElbdl, hogy ezen miiszer hivatisit pontosan koriilirni
és megitélni tudjuk. Az uj szintez6: 1. hibdi gyorsan és pontosan
megvizsgilhaték egyetlenegy végpontos feldllisbol is. Jelesen a
gyakorlat szempontjabol véve, tulajdonképeni rektifikdldsra nincs
is szitkségiink, mert az esetleges durva hibdk rogtén lemérhetok
az ismert elsé két léczleolvasdsbdl és az elevdczids csavar, valamint
a prizmak tartécsavarainak megfelel§ igénybevétele 4ltal a lemért
hibdk kénnyen megsemmisitheték. (V. 6. a 4. czim alatt mondottakat.)
2. Szintezdlibelldja a szemlencse mellél figyelheté meg. A buborék-
végek egybevigaldsa parallaxis hibdtél ment. (Ldsd a 2. czim alat-
tiakat) Ez az el6ny a tiikrokkel felszerelt szintez6knél hidnyzik.
3. Irdnyzdcsive és szintezélibelldja por- €s vizmentesen van
szerkesztve. (Ldsd az 1. és 2. czim alattiakat) Ez az el6ny viszont
a preczizids (Kern- vagy Fennel-féle) szintez6knél fel nem talalhato.
A. Az irdnyszdlainak és a léczképének egyiittes képélességre va 6
bedllitdsa hibamentes, mivel a fékuszlencse belsé vezetése par-
huzamos és kozpontos. (Ldsd az 1. czim alatt mondottakat.) 5. Fiiggo-
leges forgdstengelyének tengelyjirisa egyenletes, (Ldsd a 3. czim
alattiakat) 6. Sulya — 13 kg, tehdt kicsiny. 7. Méreteinél fogva
pakkoldsa kompendiozus. (Ldsd: Erd. Lapok 1910. évi. XVIL
flizetét) 8. Miszerdllvanya konnyii és biztos.

Kovetkezésképen: a 20-szoros nagyitdsu (I. modell) 50 m-ig,
a 30-szoros nagyitdsu (II. modell) uj szintez6 100 m-ig terjedd
irdnyzatokon beliil — kiegészitve pontosan czentiméterekre be-
osztott szintezGléczezel, amelyen az 05 mm-eket a megirdnyzdshoz
még becsiiljiilk — a legmesszebbmend igényeket van hivatva
kielégiteni; a 30-szoros nagyitdsu, ezenkiviill a nagyobb tivol-
sdgra mend megirdnyzdsokndl, az u. n. elsédleges tdjékozé szinte-
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zéseknél szintén j6 szolgilatokat tehet. Mindazondltal ezek az uj
szintez6k a precziziés (Kern- vagy Fennel-féle) szintezGket a
gyakorlatbdl teljesen ki nem szorithatjdk; példdul ez utébbiak a
szerpentinekben szintezve meg nem kozelitheté hdromszogelési
pontok tengerszint feletti magasséginak meghatdrozd<dhoz nélkiiloz-
hetetlenek maradnak.

2% 2% af

EGYESULETI KOZLEMENYEK.

PALYAZAT ERDESZETI OSZTONDIJRA.

Az Orszdgos Erdészeti Egyesiilet ,Beds-Albert-alapitvdnyd«-
bdl pélydzatot hirdet egy 800 koronds Osztondijra.

Az dsztondij az Orszdgos Erdészeti Egyesiilet tagsdgi kotelé-
kében 4ll6 magyar erd6tisztek és erdészeti altisztek olyan szegény-
sorsu, szorgalmas és j6 elémenetelit fiai szdimdra alapittatott, kik
az erdészeti pdlydra késziilnek s szaktanulmdnyaikat a selmeczi
m. kir. erdészeti fGiskoldn szdndékoznak végezni.

A Kkiirt pdlydzatban tehdt részt vehet minden erdészeti pilydra
késziil6, kozépiskoldkat végzett, vagy a selmeczi m. kir. erdészeti
f6iskola rendes hallgatéi kozé tartozé ifju, ha 1. kimutatja, hogy
atyja mint erdétiszt vagy erdészeli altiszt, erdészeti szolgdlatban
41l vagy éllott, s mint ilyen az Orsz. Erdészeti Egyesiiletnek elsé
belépésétsl kezdve 4llandéan és legaldbb 6t év Gta tagja, vagy ha
elhunyt, legaldbb 6t éven 4t haldldig tagja volt s tagsdgi kotele-
zettségének mindenben eleget tett; 2. ha hitelesen igazolni képes,
hogy sziilei sem elegendé vagyonnal, sem elegendd jovedelemmel
nem birnak arra, hogy 6t tanulmdnyai végzéséig kell6 anyagi -
ellitisban részesithessék; 3. ha hiteles orvosi bizonyitvdnynyal
igazolja, hogy ép és egészséges testi szervezettel s kiilondsen
hibatlan 14t6- és hall6-érzékkel bir; 4. ha az érettségi vizsgit vala-
melyik kozépiskoldban jé sikerrel letette s amennyiben mdr a
selmeczi m. kir. erdészeti f6iskola rendes hallgatéi kozé tartozik,
egyszersmind az ott eddig megtartott vizsgdkat is a rendes hall-
gatok szdmdra elSirt Osszes tantirgyakbdl jo sikerrel kidllotta s
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